

Impresiones e ideas.

Divagación de circunstancias

«El hombre es hijo de las circunstancias.» Así creo que reza una de esas tan socorridas máximas que tanto sirven para sentar plaza de profundo, como para encabezar una vaga disertación, como no sirven para nada.

Yo no sé—ni me urge, por el momento, averiguarlo—si ello es en absoluto cierto; pero sí creo que, por lo menos el cronista, es, sino hijo, esclavo de las circunstancias.

Y hoy, más que nunca, lo creo así. Porque más que nunca es hoy difícil interesar un poco al buen lector. A ese lector desconocido y problemático que acaso es sólo una quimera de nuestra ingenua vanidad.

Hoy, un buen noventa y ocho por ciento de lectores, al tomar el periódico, tienen puestas todas sus esperanzas y todo su interés en los números de la lista grande.

Es bien seguro que los poquísimos favorecidos por la diosa ciega no han de exponerse neciamente en diluir su estrepitosa alegría en nuestra prosa gris. Los dichosos no leen. Y hacen perfectamente, porque la lectura, según su calidad, o sugiere meditaciones tristes y trascendentales, o alegría y aligera el ánimo, o aburre totalmente.

En los dos últimos casos, la lectura es superflua para el hombre feliz. En el caso primero, para el hombre feliz la lectura es absurda. Que absurdo es correr tras lo trascendental y serio en las contadas horas alegres y ligeras que la vida concede.

Resulta, pues, que hoy nuestros únicos lectores posibles son los defraudados por la lista grande. Es decir, unos lectores de humor pésimo, unos lectores que nos tirarían con cualquier instrumento contundente si les fuéramos hoy con nuestras acostumbradas consideraciones de orden sentimental, con elucubraciones, mas o menos trágicas, respecto a las miserias que por ahí vemos y cuyo alivio solemos, candidamente, encomendar a los lectores.

Sometiéndonos, pues, a las circunstancias, probaremos vencer al buen lector de que jugando—y perdiendo—no sólo no hace el primo como a primera vista parece, sino que se acredita de excelente ciudadano español y se ejercita en utilísimas virtudes.

Nosotros, en efecto, no creemos que la lotería constituya, como tantas personas aseguran, un mal grave de España. Pensamos, por el contrario, que es uno de los pocos bienes que nos van quedando. Un bien ciertamente relativo, como la cocaína y la morfina, que por perjudiciales que sean en algunos casos, no dejan de ser de gran utilidad en otros.

La morfina calma dolores físicos que, sin ella, serían intolerables. La lotería entretiene malestares e inquietudes peligrosas, y alimenta esperanzas, rosadas ilusiones. «Hay momentos en la vida de los pueblos como en la de los individuos» en que no queda otro remedio que acudir a los estupefacientes. Y ninguno más eficaz y moralizador que este de la lotería española.

Moralizador, sí, señores. Por más que se haya dicho lo contrario. No se puede negar que la paciencia es virtud cantada y ensalzada por la Biblia en el Libro de las virtudes teológicas. Y en ambas se perfecciona hasta lo heroico el jugador de lotería, que espera siempre el gordo y que, al ver que no cae en un sorteo, tiene la suficiente dosis de paciencia para repetir la suerte y seguir esperando.

Para nosotros, el político que implantó la lotería era un formidable hacendista y un previsor psicólogo. Un formidable hacendista, porque ya supone ingenio financiero el dar con un tributo no sólo tolerable, sino tan sugestivo y amable como este de la lotería; tributo que se cubre voluntariamente y cuya supresión acarrearía un movimiento revolucionario.

Era, además, un previsor psicólogo el inventor del tal tributo, porque preveyendo sin duda los malos ratos que a los españoles esperaban, vió acaso en esta timba nacional lo que nosotros vemos: un buen anestésico general y una eficaz escuela de esperanza y paciencia.

¡Paciencia y esperanza! He aquí dos formidables virtudes pasivas que Masden—sin duda porque cuando él vivió no existía aún la lotería—no pudo incluir en la rotunda letanía que enumera las características de los españoles.

IASNAIA POLIANA

Colegio Oficial de Médicos.

Sesiones científicas.

El próximo sábado, 27 de los corrientes, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar la sesión inaugural.

Los doctores don Teófilo Hernández y don Gregorio Marañón (de Madrid) y don Luis de la Vega Hazas (presidente de este Colegio), darán lectura a sus comunicaciones sobre «Hernias diagnósticas», «Insulina y función suprarenal» y «Fiebre de la sed del recién nacido», respectivamente.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 18
Teléfono 10-47

Agencia funeraria de Hijos de C. San Martín :: Teléfono 481

LA NIÑA

MARÍA JOSEFINA GUTIÉRREZ SOLAR

FALLECIO HOY, 23 DE DICIEMBRE DE 1924.

A los 9 años de edad.

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus padres don Manuel J. Gutiérrez y doña Ramona Solar; hermanos Manuel, Amparo, Carlos y María Teresa; abuelas doña Agustina Pérez (viuda de Luis Gutiérrez) y doña Marina Regato; tíos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor, en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que, se verificará mañana, MIÉRCOLES, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Gómez Oreña, 4, al sitio de costumbre. Favores por los que le quedarán reconocidos.

Santander, 23 de diciembre de 1924.

La misa de alma se celebrará, mañana, a las OCHO de la mañana, en la Iglesia de Santa Lucía.

Nuevo servicio.

Oficina Técnica Comercial.

Nuestros queridos amigos don Manuel Carbonell y don Felicia no Aldazabal, han montado en Daoiz y Velarde, 25, una Oficina Técnica Comercial para el estudio de las operaciones contables, tales como Formación de Sociedades, Apertura de Libros, Balances, Liquidaciones, Traducciones en varios idiomas, Tramitación de asuntos en las Oficinas públicas e Informes técnicos mercantiles de todas clases.

Creemos que los señores Carbonell y Aldazabal han venido a llenar con la nueva Oficina una necesidad que hace tiempo se estaba dejando sentir en nuestra ciudad y nos atrevemos a augurarles un definitivo éxito, ya que la seriedad en los trabajos que realicen está garantizado por la larga práctica que en ellos tienen nuestros amigos.

Un desesperado.

Intenta suicidarse un vendedor de Lotería.

Próximamente a las doce de hoy, intentó poner fin a su vida, arrojándose a las marismas de La Reyerta, el vendedor de lotería Marcelino Mena Valle, de 55 años, natural de Alava y domiciliado en Burgos, 30, buardilla.

Según parece el motivo que le indujo a tomar tan fatal resolución, fué un disgusto con el lotero.

Algunos vecinos del barrio de La Reyerta, se dieron cuenta de los propósitos de Marcelino y acudieron en su auxilio, logrando extraerle del agua, antes de que los viera consumados.

En una camilla fué conducido a la Casa de Socorro, desde donde, después de convenientemente asistido, fué trasladado al Hospital, para quedar allí en observación.

Hasta ahora el estado del desesperado vendedor de Lotería no ofrece peligro.

Acusación desmentida.

BELGRADO.—El ministro de negocios extranjeros yugoslavo ha desmentido categóricamente las acusaciones de intervención en Albania lanzadas contra el gobierno serbio-croata-sloveno.

El «gordo» en Francia.

LES SABLES-D'OLONNE.—Paul Melaud que cuenta actualmente catorce años, nacido en La Bernadère, y que el año pasado pesaba 366 libras, alcanza ahora la friolera de 200 kilos.

Gota de Leche.

Institución Reina Victoria.

A la suscripción abierta para repartir ropas de abrigo y juguetes a los niños pobres que atiende esta Institución, han contribuido los siguientes donantes:

Doña Modesta Herrera de Pérez del Molino, ha entregado doce abrigos.

Don Celedonio Alonso Maza, un donativo de diez pesetas.

Doña Francisca Haro, otro de 25 pesetas.

Los donativos se reciben en el nuevo edificio de esta Institución, calle de la Concordia, 40.

Los montañeses en Cuba.

Una fiesta en el Centro Montañés de la Habana.

Los montañeses que residen en la isla de Cuba, dan cada día más fe de vida, y el que pudiéramos llamar su centro oficial, el Centro Montañés de la Habana, suma continuamente a su vida nuevos progresos.

Para conmemorar el XIV aniversario de la fundación de dicho Centro, se organizó poco ha una gran fiesta de confraternidad montañesa, que resultó, como todas las que organiza aquella simpática sociedad, brillantísima.

El programa comenzó con una cabaigata que salió del Centro Castellano, dirigiéndose a los jardines de «La Tropical», a los que poco después comenzaron a llegar grupos de numerosos romeros.

A las doce y media dió comienzo el banquete, que fué servido con arreglo a un suculento menú.

A la hora de los brindis hicieron uso de la palabra, en primer término, el presidente de la sociedad don Elías Rada, quien en párrafos brillantes se refirió a la unión de los montañeses de la Habana, para llegar a levantar un edificio propio que sea la representación digna y espléndida de la «tierruca» en Cuba.

Habió después el señor Simón Cabo, que entusiásticamente cantó las bellezas de aquella tierra hermosa y magnífica de Menéndez Pelayo y de Pereda.

Francisco Basoa, presidente de la Unión Laredana, y director de la magnífica revista «La Montaña», también estuvo inspiradísimo en su discurso, al igual que en su hermoso brindis el señor Joaquín Solórzano.

Durante el almuerzo una orquesta tocó música montañesa y terminado el banquete empezó el baile.

Poco a poco fueron llegando familias y más familias, llegando a llenarse casi por completo los jardines; puede decirse que toda la colonia montañesa de la Habana, concurrió a esta fiesta espléndida y brillante que sirvió para demostrar la unión que existe entre todos y la pujanza de la colonia.

Entre la concurrencia se vieron numerosas «nuecas» de mejillas sonrosadas, de caras bonitas, de cuerpos gaborosos que fueron el adorno más preciado y la nota más montañesa de la inolvidable fiesta que se prolongó hasta últimas horas de la tarde.

Nosotros felicitamos al Centro Montañés, a los montañeses todos, deseando que sus anhelos de tener un edificio propio para la casa de la Montaña en Cuba, sea pronto feliz realidad.

TRIBUNALES

En causa seguida en el Juzgado de Ramales, contra Lázaro Francisco Pardo Arnáiz, ha dictado esta Audiencia sentencia, no apreciando el delito de homicidio porque se le acusaba, de conformidad con las conclusiones que en forma alternativa formuló el letrado señor Zorrilla.

La salud de Herriot.

PARIS.—He aquí el parte facilitado esta mañana por los médicos que atienden a la curación del presidente del Consejo: «La mejoría continúa. Pasó la noche en calma».

Administración de LA REGION Teléfono 407

De enseñanza.

Oposiciones del Magisterio.

Ayer a las diez y media y en la Sala de Estudios del Instituto, dieron comienzo los ejercicios de oposiciones al sueldo de tres mil pesetas entre los maestros de derecho limitado de esta provincia.

Se presentaron 10 maestras y 36 maestros y se retiraron dos. El ejercicio de Pedagogía, sacado a la suerte entre varios formulados por el Tribunal, fué el siguiente: «Escuelas del Ave María», del Padre Manjón.

Por la tarde se verificó la segunda parte del primer ejercicio consistente en la resolución de un problema, empezando a las cuatro, en el mismo lugar.

El problema también sacado a suerte fué el siguiente: «cual será el área de una corona circular cuya circunferencia mayor tiene 20 metros de radio y la menor 20 metros».

El Tribunal se dedicará durante un par de días a la calificación de ese primer ejercicio y para el próximo día 26 a las nueve y media de la mañana están convocados los que sean aprobados para verificar el segundo.

AYUNTAMIENTO

Dice el alcalde.

Cuando al medio día hemos visitado al alcalde señor Vega Lamera, nos dijo que había celebrado una entrevista con una comisión del gremio de carnes, con propósito de resolver el conflicto que se avecina.

El señor alcalde autorizó a los comisionados en su entrevista, teniendo en cuenta el informe del inspector de higiene psuaria, a establecer un pequeño aumento en los precios de las carnes de lujo, pero les exigió el mantenimiento de los precios actuales en las carnes de consumo popular tanto de vaca como de ternera.

Además les exigió que dieran contestación definitiva para mañana a la misma hora, pues él tiene adoptadas sus medidas para que el día 26 no falte carne.

Los comisionados quedaron en estudiar la proposición del señor alcalde para mañana sin falta.

Parte oficial de Marruecos.

TETUAN.—Zona oriental.—Un grupo enemigo atacó la posición de Izen Lassen, resultando herido leve un soldado.

En el resto del territorio, sin novedad.

Zona occidental.—En la zona de Larache, la columna del general Carrasco salió esta mañana de lúmea el Tolba, ocupando la posición de Hegera Tuiba.

La columna del coronel Bolaix, que salió de T' Zelatza, estableció una posición en Lanusa entré Rapota y Aulef.

La columna de T' Zenin ha establecido sin novedad el bloqueo Hafía sobre la carretera de Tanger, dominando el puente de aquel nombre y los barrancos inmediatos, así como un gran trozo de carretera.

Las posiciones de Haiy y Sidi Otmann, fueron abastecidas durante la noche pasada por un convoy indígena.

Toda la correspondencia literaria o informativa con destino a este diario, debe ser dirigida al Director de LA REGION, apartado 97.

No devolvemos los originales ni sostenemos correspondencia sobre ellos.

De paso...

¿Que no quiero a mi pueblo?

Hay gentes que no comprenden la vida sino es adulando; saben que vivir es conceder—ese es el disfrace—y se someten a todo lo que sea, aunque lo que sea lo rechace su corazón y su estómago.

Y cuando uno, de independencia de espíritu, les dice:—No seas fingidores; dad la nota que debéis dar—le llaman inadaptado y, por ende, candidato a perecer sin remisión.

Yo, que no me avengo a dar como axioma la frase de un mi amigo, gordo, novelista y de la Unión Patriótica: «quien no se adapta, muere», sigo sin adaptarme, sin sumarme al grupo cuco que más y mejor vive.

Por eso, cuando un mi amigo, excelente literato, nacido en Cuba, a cuenta de jalearme un poco me tundió llamándome mal hijo de Madrid, porque señalaba defectos a Madrid, hube de escribirle para que rectificara y, claro, tuvo que rectificar como a mí y a la verdad les conviniera.

Después, otro compañero, no cubano, advirtiéndome lo injusto de la acometida, ¡Dios se lo pague!, defendiéndome, y un tercero, que no creo tenga que vengar nada en mí, con maneras de diplomático viejo, se sale por el registro de que si yo encuentro motes a Madrid es porque alejado de sus cenáculos no obtengo—mereciéndolos, dice él—los sueltos laudatorios que entre compadres suelen formar la asociación de bombos mutuos y... cuan ineticaces!

Se engaña usted, querido amigo; no es por ahí.

¿Otemderme porque no me dedi quen sueltos, ya que no vivo «cerca de la vaca»? ¡quid!

Periodista de bastantes años; conocedor como el que más de los misterios de bastidores, que bastidores son las columnas de muchos periódicos y tabladillo la redacción de bastantes, sé que eso de los sueltos, poseyendo unas pesetas, que felizmente poseo, está conseguido cuando y como se me antoje.

A tanto la línea ¿verdad administradores amigos? se puede uno llamar hasta bizarro.

Novelista conocemos por acá— escribo en la Corte—que no conten-

to con hacer diez ediciones con mil ejemplares, que es tanto como tomarse su mismísimo pelo, separa unas pesetas para propaganda.

Y la Prensa, la verídica Prensa, publica unos ilustres, unos geniales y unos gloriosos, que parten la mandíbula.

Jalearse, cuesta muy poco, amigos míos, y cuando yo quiera hacerlo, con acercarme a «Los tiroleses»—agencia anunciadora—, lo conseguiré y con tarifa muy barata.

Y ¿lo digo? Si porque es verdad.

Y hay escritores que muy necesitados fabrican artículos que firman luego por poco, por cincuenta, por setenta y cinco, el que más, por veinte duros...

¿Ven ustedes? Hasta el trabajo de escribirse uno las alabanzas puede evitarse.

Pero eso no es nada, no me importa nada; lo que me importa es lo otro, lo de que no quiero a Madrid, amor de mis amores, tierra que cubre a mis muertos, lugar donde viví y donde quisiera acabar.

¿Que yo no quiero a Madrid, y cuando a él vengo no me harto de pasearle, admirarle y, criticarle, cuando como ahora es un conglomerado de paletos—en el sentido villano de la palabra—que lo ensucia y envilece?

¿Que no le quiero, y cuando le tengo que abandonar se apodera de mí una tristeza que me pone grave...?

¿No quererle yo, y...?

¡Lo voy a decir!

Cuando ahí, donde vivo pacíficamente—quizá porque me aislo un poco—, sueño con Madrid, y por casualidad noto que me pierdo en sus calles, gimo—no me da vergüenza confesarlo—de pena y de rabia; porque yo no quiero que se me estume, ni se me borre Madrid.

Y por eso, aun quitándome de otras cosas, junto monedas, tomo trenes, y a la Puerta del Sol que me largó para poner mi remontoir con el de la Bola, que es, el meridiano lo dice, el centro de toda España.

¿Que no quiero yo a Madrid? ¡Vamos, que te daba así si no fueses mi amigo...!

FERNANDO MORA.

FELYNE VERBIST



Pasado mañana debuta en Santander esta exquisita danzarina que tiene en el ritmo de sus danzas el secreto de impregnar de elasticismo los más vulgares temas musicales.

Felyne Verbist añade a todos sus indiscutibles e insuperables méritos para nosotros los españoles, uno más que debemos tener muy en cuenta y es que siente predilección especial por todos los bailes y danzas de nuestro país, a los que da tal expresión de apasionado españolismo, que escasamente podrían igualar las mejores danzarinas de España.

Por todas estas circunstancias no dudamos en afirmar que su debut constituirá uno de los acontecimientos artísticos del año en nuestra ciudad y que el éxito de Felyne Verbist corresponderá a los méritos de tan exquisita artista.

NOTA.—Por exceso de original nos vemos precisados a retirar una interesante entrevista con la genial bailarina que publicaremos mañana,

visita la Casa SOBERON Y PEROJO

Lencería, Géneros de punto y Ropa blanca... Gran surtido en artículos para Camisetas...

Blanca, número 16.-SANTANDER

PRECIO REDUCIDO

De Teatros.

Conversación con Tana Lloró.

La admiración que en Santander se siente por Tana Lloró, la bellísima tiple de la compañía de Cabalé, es tan grande, que seguros estamos, al emborronar estas cuartillas, del interés con que serán leídas aquellas cosas que la diva, tan estimada del público del Pereda, nos ha contado en un delicioso rato de conversación.

Tana Lloró siente, como muy pocas, verdadera vocación de artista, y como tal, entrega siempre que canta, las espléndidas sonoridades de su voz fluida y dilatada, lo mismo cuando actúa con la representación de una obra fuerte, como cuando se trata de una obra ligera, siempre que ella le permita lucir las extraordinarias facultades que posee.

Pero además, Tana Lloró, sin perder de vista al maestro director de orquesta, no deja ni un solo momento de vigilar los detalles de la escena, atenta siempre a hacer una indicación al actor o la corista que se hubiere descuidado.

Por eso, la gentil soprano se nos presenta siempre en escena con cierto aspecto de seriedad, que solo muy débilmente y con la rapidez del relámpago suele quebrantar un gracioso mohín algo enigmático, cuando Emilio Rodríguez empieza a soltar las notas arbitrarias de diversas y raras sonoridades, con la flauta que emplea para reirse.

Cuando nos disponíamos a saludar a la Lloró, oímos a ésta hablar con entusiasmo de su Barcelona.

—¿Parece —empezamos preguntándole— que quiere usted mucho a Barcelona?

—Sí; señor, pero no lo diga porque pudieran creerme catalanista...

—Aunque así fuera, siempre resultaría usted una catalanista encantadora.

(Tana se sonrió, al propio tiempo que nos hace una graciosa inclinación de cabeza).

—¿Dígame usted, con qué obra debutó como tiple?

—Con la ópera «La Boème», en el teatro Novedades, de Barcelona.

—¿De modo que ha cantado usted ópera?

—Sí; señor, durante dos años, con Titta Rufo, Faoni y otros.

—¿Ha estudiado usted en algún Conservatorio?

—No; señor. Mi maestro de música, fué el gran G. anados.

—¿Ha cantado alguna vez en el extranjero?

—He cantado en Portugal y en la Habana.

—¿Y qué hay de cierto, sobre un ventajoso contrato que se dice se le ha ofrecido para cantar en Cuba?

—Vives, me ha hecho el ofrecimiento para formar parte de la compañía de zarzuela que está organizando para trabajar en Cuba, pero aunque ya debía haberle contestado hace dos días por telegrafo, aún no me he decidido.

—¿Acaso siente usted dejar aquí a algo que ama mucho?

—No; por eso no, puesto que lo llevaría conmigo.

—¿Caso de aceptar, machará usted pronto?

—Embarcaríamos aquí, el día 19 del próximo enero.

—¿Y el contrato es por mucho tiempo?

—Por un año solamente.

La preguntamos según es obligado, por una anécdota de su vida y nos contestó como la Saus, que no recordaba ninguna.

—¿Cuidado que son frágiles de memoria las mujeres!

Con la misma afabilidad con que fuimos acogidos, nos despidió Tana Lloró, y ya nos disponíamos a abandonar el pasillo de los camerinos, cuando uno de los actores de la compañía que indiscretamente había oído parte de la conversación, nos dijo:

—¿Quiere usted que le cuente una anécdota de la Lloró?

—Hombre, si, venga.

—Cuando estrenamos «La sombra del Pilar», un periodista dijo al hacer la crítica de la obra que la Lloró estaba—y era verdad—muy linda con el traje de baturra.

Tana no pareció darse por enterada de aquella lisonja; pero a los pocos días fué al fotógrafo para retratarse de baturra.

El fotógrafo no tuvo suerte y no debió sacar bien el cliché, por cuanto Tana indignada dijo días después al mismo periodista: «Ya ve usted hasta con el vestido de baturra salí mal y eso que según usted dijo, me estaba muy bien...»

Agradecemos al indiscreto la revelación de ese defectillo, que hace aún más interesante la sugestiva figura de Tana Lloró, a quien con motivo de su beneficio rinde hoy el público santanderino una prueba del alto aprecio en que tiene su valor artístico asistiendo a sus funciones de beneficio.

B.

BANCO MERCANTIL

SUSCRIPCION PUBLICA de 32.000 Obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales al 5,50 por ciento de interés anual, con cupones semestrales pagaderos en 1.º de enero y 1.º de julio, amortizables en 50 años, empezando desde 1.º de enero de 1931 de la

Compañía Metropolitano Alfonso XIII

Domiciliada en Madrid: Avenida de Pi y Margall, n.º 7

Esta Sociedad, que tiene un capital de 34.000.000 de pesetas totalmente desembolsado, e igual suma de pesetas nominales en obligaciones, más un fondo de reserva de 9.600.000 pesetas, ha explotado desde el 31 de octubre de 1919 la línea Norte-Sur, Cuatro Caminos-Puerta del Sol, que se prolongó hasta Atocha el 26 de diciembre de 1921 y que se amplió hasta el Puente de Vallecas a partir del 6 de mayo de 1923. El 16 de junio de 1924 abrió al servicio público el primer trozo de la línea Este-Oeste, de Ventas a Puerta del Sol, cuyos trabajos de prolongación a Quevedo y Estación del Norte, se efectúan en la actualidad.

Los resultados hasta ahora obtenidos, han sido:

Table with 3 columns: Años, Recaudación Pesetas, Beneficios Pesetas. Rows for 1920, 1921, 1922, 1923, 1924 (first 4 months).

La cifra de beneficios se ha obtenido, descontando de los ingresos, los gastos generales, de explotación, entretenimiento y reparaciones, los socorros a los empleados y obreros y las contribuciones y varios.

Los ingresos obtenidos en 1924 hasta el 30 de noviembre solamente por movimiento de viajeros han sido de 6.596.741,50 pesetas, a cuya cifra hay que añadir lo recaudado por publicidad y otros conceptos: el ingreso citado representa un aumento de 1.464.410,95 pesetas sobre el obtenido en igual período de 1923.

El coeficiente de explotación que en el ejercicio de 1923 fué de 45,80, ha mejorado en los diez primeros meses del actual (fecha a la que alcanzan los datos de Contabilidad), y en este período de tiempo se ha obtenido un beneficio que excede en 849.834,53 pesetas al del mismo período del año anterior, siendo necesario tener presente, para la debida comparación, que de los beneficios de la línea Ventas-Sol no pudo disfrutarse hasta el 16 de Junio, fecha de su inauguración, o lo que es lo mismo que la explotación de esta línea sólo alcanza un período de 4 1/2 meses.

Con parte de las obligaciones que ahora se ponen en circulación, se terminarán las líneas Sol-Quevedo y Estación Norte. Por tanto, para responder de las cargas de todas las obligaciones emitidas, incluso las que son objeto del presente prospecto, cuya carga total ascenderá anualmente a 2.740.000 pesetas, se dispone, además de los 3.053.506,38 pesetas líquidas obtenidas ya como beneficios en el año 1923, de las 849.834,53 pesetas de exceso conseguido en los diez primeros meses del ejercicio 1924, del aumento que se conseguirá en sus dos meses últimos, del beneficio total que a partir del ejercicio próximo dará la línea Ventas-Sol por su explotación en el año completo, no habiendo tenido en 1924 más que seis 1/2 meses, y, por último, como sumando más importante, de los beneficios que dentro de un año darán las nuevas líneas Sol-Quevedo y Estación Norte, hoy en construcción, deduciéndose con toda claridad, no solo la absoluta garantía de las obligaciones, sino el importante sobrante que habrá de resultar para las acciones; y todo esto, prescindiendo del aumento lógico por la ley de crecimiento natural de tráfico en las grandes poblaciones, máxime si se tiene en cuenta que las concesiones de las líneas de la red metropolitana madrileña han sido otorgadas a la Compañía Metropolitano Alfonso XIII, por 99 años de duración.

Para arbitrar los recursos necesarios para la terminación de las líneas en ejecución regularizar la situación financiera y disponer de algunos sobrantes, se ha acordado la emisión de 48.000 obligaciones de 500 pesetas nominales, de las que 32.000 con las características señaladas y con cupón 1.º de julio de 1925, se ofrecen al público en suscripción que se celebrará el día 30 de diciembre actual al tipo de

95 por CIENTO

o sean 475 pesetas por título.

Los pagos se verificarán de la manera siguiente:

50 pesetas al hacer los pedidos 425 id. el día 5 de enero de 1925

Si la suscripción excediera de los títulos disponibles, se hará la adjudicación mediante prorrateo.

Se solicitará la admisión a la cotización en las Bolsas de Madrid, Bilbao, Barcelona y la pignoración en el Banco de España.

Esta emisión ha sido tomada en firme por el

BANCO DE VIZCAYA

quien realizará la suscripción pública en

SU CASA CENTRAL DE BILBAO

y sus sucursales de Madrid, Barcelona, Valencia, San Sebastián y Victoria, habiendo autorizado la admisión de suscripciones en el

Banco Mercantil

de Santander y sus sucursales.

Santander, 22 de diciembre de 1924.

Vida religiosa

Siervas de María.

En la capilla de esta Comunidad, se celebrarán solemnes cultos durante estas fiestas de Navidad, en la forma siguiente:

En la Nochebuena, habrá una solemne del «Gallo», en la que se interpretará una obra a tres voces iguales. Las partes variables, en canto Gregoriano. Al final se dará a adorar el Divino Niño, y se cantarán precios Villancicos.

A continuación habrá otra misa rezada, con acompañamiento de órgano y cánticos al Niño Jesús.

Los días de Pascua, Año Nuevo y Reyes, a solemne será a las nueve y media, en todas ellas se ejecu-

tarán obras a tres voces. En dichos días, y fiestas intermedias, habrá misa a las ocho y media con órgano y Villancicos.

ABILIO LOPEZ

MEDICO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Consulta de doce a dos. Cecedo, 1.º primero. Teléfono 7-65

MODAS-PARIS

Sombreros de fantasía y fieltro para señora y niña. Confeción y reforma.

Sombrerería de LUIS SANCHEZ

Amós de Escalante, 8. Teléfono, 3-27.

CARTELERIA

TEATRO PEREDA.—Compañía Caballé.

A las seis y cuarto, y a las diez y media, «Las golandrinas».

GRAN CINEMA.—Hoy, desde las seis «Entrega de los Reales despachos en Toledo», del natural; «Contra soberbia», drama en cinco partes, y «Cómicos de ocasión», cómica en dos partes.

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz) Hoy, desde las cinco y media, continuación de «La víctima o el secreto de confesión», «Toma sin chico del de coimado» y «Los regulares».

LA REGION Diario de la tarde

Foot-ball.

El campeonato cántabro.

Comentemos... El domingo último fué día de sol, de mucho sol, para... los torrelaveguenses. Y no es que los chicos de la Gimnástica no lo merecieran, no. Bien se portaron, sobre todo en determinados momentos del match, que ganaron en los últimos minutos en que condensaron, por decirlo así, toda la codicia que en el transcurso del mismo habían puesto de manifiesto.

Y no solo fué eso: el juego, un tanto falto de cohesión, en conjunto, tuvo detalles dignos de primera categoría... Recorde mos (para muestra basta un... balón) aquella jugada magnífica que precedió al goal del empate: aquel pase de Telete a Merino, aquel centro matemático de éste y aquel remate de cabeza de...

¡Sáinz, Campuzano, Prieto! He aquí el triunvirato que dió esencialmente la victoria a los suyos. Todos estuvieron buenos de verdad; pero los tres citados, como para dar que hablar en serio a la gente de tronío en lides foot ballísticas. ¿Está bien?

En el Racing faltó Oscar. No era necesario decirlo, porque bien se notó anteaer. El valor de los valores solamente se aprecia cuando faltan. A Bueno, que le sustituyó, no se le vió en todo el partido. Bien es verdad que, en ello, influyó sobremanera la labor portentosa de Prieto, el medio centro gimnástico, excesivamente móvil y seguro. Pero a Bueno, repetimos, no se le vió. Bueno estuvo rematadamente... (Ustedes pondrán lo demás).

Muy bien Santiuste hizo el momento del empate. Los demás (salvemos algunas jugadas llevadas por la derecha y tal o cual chut llevado por los adelantes) completamente desconocidos.

Barbosa tiene en su haber el goal preciso de colocación que marcó para los suyos. Fué un tanto que Sáinz no pudo parar. Este es su mejor elogio. Y conste que Sáinz paró el domingo lo suyo.

Total; que, volviendo a lo dicho, al faltar un delantero centro todo se vino a tierra en las filas rainguistas... Y es que hay ausencias y ausencias.

Por la mañana perdió el Unión del Astillero.

No nos explicamos como un equipo de clase tan baja como este (lo juzgamos por el partido jugado con el Racing en el Santander) pudo demostrar a uno

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X Radiografía. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23 2º

Joyería CACICEDO

Insignias de Sport. San Francisco, 31, Teléf. 9-79

Gran Café del Boulevard

Notable agrupación musical de señoritas.

Familia TORTA

Conciertos aristocráticos dedicados a las SEÑORAS todos los días de seis y media a ocho y media de la tarde.

Restaurant del Puente

Servicio a la carta y por enbiertos. PUENTE, 3 SANTANDER

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant. JULIAN GUTIÉRREZ. «TEA ROOM» Días de moda: domingos, miércoles y viernes. Espléndida orquesta

que como el de la Gimnástica tiene clase, aun cuando ésta no llega aún a la del Racing.

En una palabra: que con la jornada del domingo, con la pérdida de los del Astillero por la mañana y con el triunfo propio por la tarde, los futbolistas del Maticón dieron un gran paso hacia el lugar que en justicia le corresponde.

Indudablemente el del domingo último fué día de sol, de mucho sol para... los chicos de la Gimnástica.

En Miramar.

Para el Aguinaldo del Soldado

Para el próximo día 25, festividad de Navidad, preparan activamente los Unionistas, el partido a beneficio del Aguinaldo del Soldado, que a juzgar por la buena acogida, que ha tenido entre los aficionados, dado el fin benéfico, reina gran animación por presenciarle, y con ello Miramar, se verá como en los días de gran solemnidad.

Se está ultimando el programa que constará de un partido de Foot-ball y una carrera pedestre en pista, en la que tomarán parte los militares del regimiento Valencia, 23 y de la Unión Montañesa, Sociedad organizadora.

El equipo o selección militar, está ya formado y en él toman parte conocidos elementos, alineándose en la siguiente forma: Militares—Sáinz (Gimnástica), Angelón (Cudeyo), Lera (Unión), Jáuregui (Reinos); Pacheco (Muriedas); Rivero (Montaña Sport), Ruiz (Muriedas), Molleda (Gimnástica); Gacituga (Unión) y Lecuye (Gimnástica).

Contra este potente «once» la Unión, formará un equipo que daremos a conocer, así como otros detalles.

Los precios se son económicos y es de esperar que todo buen aficionado acuda a Miramar, para que el líquido del Aguinaldo, ascienda a muchas pesetas.

En próximos números ampliamos detalles.

Dr. Blerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO Y ANO.

RAYOS X Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1883 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, San Sebastián, Santaña y San Vicente de la Barquera. En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega

CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobros y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD Libros de impuestos, para los contribuyentes formalizados a nombre de un solo titular.

GRAN CINEMA

Mañana

de seis a ocho

— Verdadero —

acontecimiento

— artístico —

DICIEMBRE

24

Miércoles

Gran función de gala

Mlle. Felyne Verbist

La famosísima estrella de la Opera Real, de Bruselas

EN SUS DANZAS CLASICAS

Programa de arte.

Dos horas de encanto.

Se despachan desde hoy y las localidades en el GRAN CINEMA.

CALZADO CON SUELA DE GOMA COSIDA

ROMPE ROCA

EL MEJOR CALZADO PARA INVIERNO

VENTA EXCLUSIVA:

Calzados



Sucursal núm. 5. SANTANDER. Amós de Escalante, núm. 8

De arte.

Un bello proyecto de exposición de talla policromada

El pintor y académico don Marceliano Santamaría, hace más de dos años propuso la formación de un Museo de Escultura policromada...

no fuera, bien vale la satisfacción de presentar al mundo algo que no se encuentra más que nuestra tierra...

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER PUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 716. Transeúntes que han recibido albergue, 21. Rocogidos por pedir en la vía pública, 0.

EXTRANJERAS

Un punto histórico aclarado.

DIJON.— No hace mucho tiempo fueron colocadas en Chatillon sur Seine placas en las que se hace constar que la orden de la batalla del Marne fué redactada y firmada en el mencionado pueblo...

A consecuencia de numerosas protestas se hicieron indagaciones en los archivos militares y el propio mariscal Joffre ha declarado que esa afirmación es un error...

Joffre y su Estado Mayor llegaron a Chatillon sur Seine, el 4 de septiembre de 1914, por la tarde y la mayor parte de los elementos que constituían el Gran Cuartel General...

Por tanto, fué en Bar-sur-Aube, donde el general Joffre, firmó esta histórica orden y no Chatillon sur-Seine.

Los presupuestos italianos.

ROMA.— La Cámara ha aprobado ayer por 240 votos contra 17 los presupuestos para el ejercicio próximo.

El ministro de Hacienda, señor Stefani, al hacer la exposición del proyecto de presupuesto hizo notar que mientras el ejercicio 1922-23 cerró con un déficit de tres mil veintinueve millones de liras...

Elegantes pieles de zorro Y OTROS ARTÍCULOS DE PIEL MUY BARATOS

LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER

ALMACÉN Y FABRICA DE CURTIDOS



SERVICIO DE TRENES

SALIDAS DE SANTANDER

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'5; mercancías, con viajeros, hasta Barcelona, a las 20'45.

lunes y domingos y días festivos, a las 14'30.

LLEGADA A SANTANDER

De Madrid. Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40; mercancías, con viajeros, desde Barcelona, a las 14'15.

NUESTROS PRECIOS HASTA FIN DE MES SON DE PROPAGANDA y debe V. aprovecharlos para comprar GABANES, TRAJES Y PELLIZAS

en extraordinarias condiciones de baratura. Somos fabricantes, en gran escala, de estos artículos y ningún revendedor puede competir con nosotros.

LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

que es la Casa más importante del Norte de España en ropas para Caballero y Niño y donde encontrará el surtido más completo a precios muy económicos.

SECCION COMERCIAL

Table with columns for Cacaos, Garbanzos, Cafes, Aceite, Alpieste, Alubias, Azucar, Bagaño, Lentejas, Maiz, Salvados. Includes prices per 100 kilos.

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) ALMACENES DEL CUADRO

CAMISERIA — PRECIO FIJO — GUANTERIA ALFONSO BLANCO SANTANDER

CASA DUPONS AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos) SANTANDER

TALLER DE PINTURA DE Ernesto Calzada San Pedro, número 2.—Santander

JUGUETES NOVEDAD muy baratos, en La Casa MATE Alameda Primera, 26

Vinda de Sinfiriano Sistiaga Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

14 de enero 1925 el vapor HOLSATIA 24 de febrero 1925 el vapor TOLLEIDIO PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE

IMPRESA Elíseo Azcárate ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor.

ENCUADERNACIÓN montada con todos los elementos modernos y con personal competente.

VÍCTOR URRESTI Despacho: Puente, 20 Talleres, C. Altas, 11 SANTANDER

Capital. Dispongo con garantía urbana en la población de interés corriente. Peticiones por escrito a Sánchez Silva, 11.º izqda.

Josefa Ana San José Profesora en partos. Consulta de 11 a 1. Río de la Pila, núm. 10, 1.º izquierda.

Anúnciese en LA REGION

Un simpático rasgo de desprendimiento del catedrático señor Pérez Bueno.

A su regreso de Africa, el general Jordana hace declaraciones muy interesantes.

Hoy se celebra el homenaje a Bagaria. - La política en el cercano Oriente. - El santo de S. M. la Reina. - Declaraciones del Rey de España.

Las obras del tercer trozo de la Gran Vía

MADRID.—El alcalde señor conde de Vellelano, ha manifestado a los periodistas que en estos días ha celebrado varias interesantes conferencias y últimamente una de muchísimo interés relacionada con la construcción del tercer trozo de la Gran Vía.

Las obras según manifestaciones del alcalde, empezarán en breve, pues a tal efecto se va a firmar la escritura correspondiente.

El santo de la reina doña Victoria, en Palacio

MADRID.—A las diez y media de la mañana se celebró una misa en Palacio con motivo de ser hoy el santo de la reina doña Victoria.

Asistió toda la familia real. En los álbums depositados en Mayordomía firmaron todos los vocales del Directorio, diplomáticos, autoridades y los ex ministros siguientes: conde de Bugallal, Luque, Aizpuru, Otaegui, Espada, Aznar, Villalba, Aguilera, Francos Rodríguez, Cierva, Ordóñez, López Muñoz, Montejo, Natalio Rivas, Silvela, Alvarado, conde de Coello de Portugal, Goicoechea y Andrade.

Su Majestad la Reina Victoria ha recibido una hermosa canastilla de claveles rojos sobre un pedestal de tercipeo regalo de la oficialidad del regimiento de caballería Victoria Eugenia de que es coronel honorario la Reina.

La Unión de Damas españolas ha enviado otra canastilla de claveles a la Soberana.

La marquesa de Salamanca ha gestionado que las Damas españolas de Biarritz envíen a la Reina doña Victoria una cesta de flores que se recibió esta mañana en Palacio, y que es verdaderamente preciosa.

El cardenal Benlloc ha remitido a S. M. con motivo de su santo un pergamino en la que felicitan a la soberana las mujeres de Castilla.

Nuevas declaraciones del rey de España.

LONDRES.—El «Sunday Times» publica hoy la última parte de las declaraciones que a uno de sus redactores hizo el rey de España.

Los párrafos más salientes de dichas declaraciones son los siguientes:

«Una vez solucionado el problema de Marruecos, España habrá asegurado su bienestar e irá progresando más cada día que pase desde la fecha de ese suceso.

Ahora se llevará a cabo de una manera efectiva la penetración pacífica a base de nuestro acercamiento a Marruecos, teniendo el cuidado de corregir errores pasados, y establecer definitivamente la paz.

Los marroquíes, como nosotros, se encuentran cansados de la guerra y desean también la paz.

La cuestión de Marruecos puede ser de vida o muerte para España; pero hay buenas razones para defender la seguridad de un progreso efectivo para nuestro país.

Creemos que un plazo menor, dentro de unos meses a lo sumo, veremos alborazar la paz.

Los párrafos más salientes de dichas declaraciones son los siguientes:

«Una vez solucionado el problema de Marruecos, España habrá asegurado su bienestar e irá progresando más cada día que pase desde la fecha de ese suceso.

Ahora se llevará a cabo de una manera efectiva la penetración pacífica a base de nuestro acercamiento a Marruecos, teniendo el cuidado de corregir errores pasados, y establecer definitivamente la paz.

Los marroquíes, como nosotros, se encuentran cansados de la guerra y desean también la paz.

La cuestión de Marruecos puede ser de vida o muerte para España; pero hay buenas razones para defender la seguridad de un progreso efectivo para nuestro país.

Creemos que un plazo menor, dentro de unos meses a lo sumo, veremos alborazar la paz.

Los párrafos más salientes de dichas declaraciones son los siguientes:

«Una vez solucionado el problema de Marruecos, España habrá asegurado su bienestar e irá progresando más cada día que pase desde la fecha de ese suceso.

Ahora se llevará a cabo de una manera efectiva la penetración pacífica a base de nuestro acercamiento a Marruecos, teniendo el cuidado de corregir errores pasados, y establecer definitivamente la paz.

Los marroquíes, como nosotros, se encuentran cansados de la guerra y desean también la paz.

La cuestión de Marruecos puede ser de vida o muerte para España; pero hay buenas razones para defender la seguridad de un progreso efectivo para nuestro país.

Creemos que un plazo menor, dentro de unos meses a lo sumo, veremos alborazar la paz.

Los párrafos más salientes de dichas declaraciones son los siguientes:

«Una vez solucionado el problema de Marruecos, España habrá asegurado su bienestar e irá progresando más cada día que pase desde la fecha de ese suceso.

Acusación contra Yugoslavia,

BELGRADO.—El representante de Albania en esta capital ha entregado una nota, acusando a Yugoslavia de sostener la insurrección albanesa y anunciando que el Gobierno albanés ha decretado la movilización general.

El Gobierno yugoeslavo ha protestado enérgicamente contra esa nota, declarando que se niega rotundamente a constatarla, considerándola como nula y no recibida. En un comunicado a la Prensa el Gobierno yugoeslavo declara que no ha participado en modo alguno en la insurrección de Albania.

Continúan los combates.

BRINDISI.—Según noticias de fuente albanesa, las tropas regulares se han hecho dueñas nuevamente de Krouma. En la región de Dibra los combates continúan. En aguas de Durazzo se halla fondeado un buque de guerra italiano y se espera la llegada de otros. La Misión soviética que se hallaba en Albania ha marchado con dirección a Italia.

Inglaterra se queja a los Estados Unidos.

WASHINGTON.—El presidente ha dado a conocer el hecho de que la Gran Bretaña ha dirigido recientemente a los Estados Unidos una comunicación relacionada con el caudero de los nuevos cañones instalados en acorazados americanos, calibre que es superior al previsto en el protocolo de la reducción de armamentos firmados en Washington.

El contenido de la nota no se ha hecho público todavía.

El Presidente albanés no puede huir.

ROMA.—«Il Popolo d'Italia» asegura que, según un telegrama de Durazzo, el Presidente del Consejo albanés, Fan Noli, no ha podido, por impedirlo una partida de rebeldes, embarcar a bordo de un buque de guerra italiano. El líder de los revoltosos ha condenado a muerte a Fan Noli y a su Gabinete.

En el domicilio de nuestros buenos amigos don Manuel Gutiérrez y doña Ramona Solar, reina un profundo dolor por la muerte de su hija de nueve años, Josefina, fallecida hoy después de haber recibido los auxilios de la religión.

Tanto a los padres de la encantadora niña muerta, como a sus hermanos Manuel, Amparo, Carlos y María Teresa y a sus abuelas doña Agustina Pérez y doña María Regato, hacemos presente nuestro más sincero pésame.

El día en la Presidencia del Directorio

MADRID.—El contralmirante Magaz recibió esta mañana la visita del subsecretario de la Guerra general duque de Tetuán.

Más tarde estuvieron a cumplimentarle el embajador de Alemania y una comisión de la Sociedad de Exportadores nacionales.

Y dando por terminada su conversación, el general Gómez Jordana se alejó de Palacio con dirección a su domicilio.

El trabajo, continuó diciendo el general, es más difícil de lo que a simple vista parece, pues hay que realizar una verdadera transformación de toda la organización que hasta ahora existía en Marruecos.

Primo de Rivera tiene que venir para informarse de los asuntos de gobierno, pero no quiere hacerlo ahora esperando a pasar las Pascuas con los soldados que se encuentran en Africa.

La Prensa extranjera ha hablado del supuesto propósito de trasladar la capitalidad de Larache, pero esa noticia puede usted desmentirla rotundamente, porque carece en absoluto de fundamento.

Se están realizando obras en Tetuán como en el resto de las plazas de ocupación española.

Y dando por terminada su conversación, el general Gómez Jordana se alejó de Palacio con dirección a su domicilio.

El día en la Presidencia del Directorio

MADRID.—El contralmirante Magaz recibió esta mañana la visita del subsecretario de la Guerra general duque de Tetuán.

Más tarde estuvieron a cumplimentarle el embajador de Alemania y una comisión de la Sociedad de Exportadores nacionales.

Y dando por terminada su conversación, el general Gómez Jordana se alejó de Palacio con dirección a su domicilio.

El trabajo, continuó diciendo el general, es más difícil de lo que a simple vista parece, pues hay que realizar una verdadera transformación de toda la organización que hasta ahora existía en Marruecos.

Primo de Rivera tiene que venir para informarse de los asuntos de gobierno, pero no quiere hacerlo ahora esperando a pasar las Pascuas con los soldados que se encuentran en Africa.

La Prensa extranjera ha hablado del supuesto propósito de trasladar la capitalidad de Larache, pero esa noticia puede usted desmentirla rotundamente, porque carece en absoluto de fundamento.

Se están realizando obras en Tetuán como en el resto de las plazas de ocupación española.

Y dando por terminada su conversación, el general Gómez Jordana se alejó de Palacio con dirección a su domicilio.

El general Gómez Jordana, a su regreso de Marruecos, hace interesantes declaraciones.

MADRID.—En el expreso de Andalucía ha llegado procedente de Africa, el general vocal del Directorio, señor Gómez Jordana.

En la estación le esperaban todos sus compañeros de Gobierno, excepto los generales Navarro y Musleras.

A saludarle acudieron también otras personalidades, autoridades y numerosos jefes y oficiales de las distintas armas.

Desde la estación el general Gómez Jordana se dirigió a su domicilio, donde después de cambiarse de ropa y descansar breves momentos, se dirigió a la Presidencia y desde allí a Palacio.

Al mediodía llegó Gómez Jordana a Palacio, siendo inmediatamente recibido por el rey, con quien conferenció hasta la una y cuarto.

A la salida manifestó a los periodistas que había venido a Palacio sólo con el propósito de firmar en el álbum, pero que al enterarse don Alfonso de su presencia, había mandado a llamarle para que le diera cuenta de las impresiones que había recogido en su viaje a Marruecos.

Mis impresiones—continuó diciendo el general—son buenas, pues por lo que yo he podido apreciar se va imponiendo el restablecimiento de la normalidad, pues no obstante el número de tropas reparadas, contamos con toda clase de elementos para atender las actuales necesidades.

El general en jefe, que posee una enorme capacidad para el trabajo y que además tiene una firme voluntad, se ocupa actualmente de organizar aquellas tropas con arreglo a las necesidades del nuevo plan acordado y que se ha empezado a implantar en nuestra zona de protectorado.

Nuestras columnas han sido perfectamente organizadas, y además están actualmente bien mandadas y equipadas de todos los elementos necesarios en forma tal que no tienen que envidiar nada a las que pudiera preparar cualquier otra nación.

Con tal ejército, con la brillante cooperación que la Marina de guerra presta y con la eficazísima ayuda de nuestra incomparable aviación, son elementos más que suficientes por ahora para imponer a los moros un fuerte castigo.

La aviación accionando constantemente la movilidad de las columnas y una activísima política de colaboración beneficiosa para los naturales que nos ayudan lealmente y para las cabilas que nos sean fieles ayudándonos, den la única arma admisible, el trabajo, como medio de prosperidad, constituirá el plan que nos hemos trazado y que ya hemos empezado a imponer en Africa.

A las tropas se las proporcionará el descanso compatible con los deberes de la campaña y el castigo que hay que imponer al enemigo.

Por cierto que bien merecida tienen la admiración de todos los españoles.

Es preciso tener paciencia pues ahora puede decirse que vamos a una solución definitiva del problema.

El Alto Comisario por su patriotismo, por la indiscutible labor que lleva realizada en Africa, merece del país un amplio voto de confianza por la intensa y beneficiosa labor que viene desarrollando con la leal colaboración del contralmirante Magaz y de nuestros generales y brillante oficialidad del ejército de operaciones.

Repito que, contando como contamos con generales y jefes perfectamente capacitados y una oficialidad aguerrida, nuestra tropa de mar y tierra, que con lealtad nos secundan, podemos aspirar a una inmediata pacificación, contando, como contamos, con elementos que en nada tienen que envidiar a los de otros países.

Esto es lo que les puedo contar a ustedes y lo que les digo, contraviniendo mi costumbre de no hacer declaraciones a nadie.

Uno de los periodistas preguntó al general Jordana sobre el viaje proyectado del general Primo de Rivera, y aquel le contestó:

«El presidente del Directorio desea venir en breve, pero por ahora no puede hacerlo, porque está dedicado por entero a la reorganización de todo aquello.»

El trabajo, continuó diciendo el general, es más difícil de lo que a simple vista parece, pues hay que realizar una verdadera transformación de toda la organización que hasta ahora existía en Marruecos.

Primo de Rivera tiene que venir para informarse de los asuntos de gobierno, pero no quiere hacerlo ahora esperando a pasar las Pascuas con los soldados que se encuentran en Africa.

La Prensa extranjera ha hablado del supuesto propósito de trasladar la capitalidad de Larache, pero esa noticia puede usted desmentirla rotundamente, porque carece en absoluto de fundamento.

Se están realizando obras en Tetuán como en el resto de las plazas de ocupación española.

Y dando por terminada su conversación, el general Gómez Jordana se alejó de Palacio con dirección a su domicilio.

El día en la Presidencia del Directorio

MADRID.—El contralmirante Magaz recibió esta mañana la visita del subsecretario de la Guerra general duque de Tetuán.

Más tarde estuvieron a cumplimentarle el embajador de Alemania y una comisión de la Sociedad de Exportadores nacionales.

Y dando por terminada su conversación, el general Gómez Jordana se alejó de Palacio con dirección a su domicilio.

El trabajo, continuó diciendo el general, es más difícil de lo que a simple vista parece, pues hay que realizar una verdadera transformación de toda la organización que hasta ahora existía en Marruecos.

Primo de Rivera tiene que venir para informarse de los asuntos de gobierno, pero no quiere hacerlo ahora esperando a pasar las Pascuas con los soldados que se encuentran en Africa.

La Prensa extranjera ha hablado del supuesto propósito de trasladar la capitalidad de Larache, pero esa noticia puede usted desmentirla rotundamente, porque carece en absoluto de fundamento.

Se están realizando obras en Tetuán como en el resto de las plazas de ocupación española.

Y dando por terminada su conversación, el general Gómez Jordana se alejó de Palacio con dirección a su domicilio.

Nuevos detalles sobre los «afortunados» por la suerte en la lotería.

MADRID.—Se conocen nuevos detalles, algunos muy interesantes relacionados con los favorecidos el último sorteo de la lotería.

Ayer se dijo que uno de los vigésimos del número 15.770 lo jugaba íntegro el catedrático de la Universidad Central, don Fernando Pérez Bueno.

Efectivamente, el señor Pérez Bueno había repartido entre sus criados participaciones de otro número que jugaba, pero al enterarse que el 15.770 había sido favorecido por el gordo distribuyó entre la sirviente nuevas participaciones del número premiado cuyo importe viene a ascender a la suma de 100.000 pesetas.

Tal rasgo de desprendimiento y exquisita delicadeza por parte del señor Bueno, está siendo elogiadísimo.

La suerte de un conserje.

HUELVA.—El conserje del Círculo Mercantil recibió ayer, día del sorteo, una participación de tres pesetas en la lotería que le mandaba un amigo desde Madrid.

Dicha participación era del 15.770, por lo cual se lleva un buen pelizco del premio mayor.

Los agraciados en Alicante.

ALICANTE.—Dos hermanos vecinos de Elche, poseedores de dos vigésimos del premio gordo y aficionados a la radiotelefonía, estuvieron llevando el curso del sorteo, oyendo con la satisfacción que se supondrá, cantar el número premiado con los quince millones, de los que les corresponde millón y medio.

Tres vigésimos del quinto premio repartidísimos.

HUELVA.—Tres vigésimos del número 48.545, premiado con el millón de pesetas, los llevaba un industrial apellidado Suárez, que los ha repartido en pequeñas participaciones entre sus clientes.

Dos ciegos doblemente desgraciados.

ALMERIA.—Dos ciegos, que llevaban una participación de diez pesetas cada uno en el número 7.541 favorecido con el tercer premio, desconfiando de su suerte, las vendieron a última hora, sufriendo el desconsuelo natural «al ver» el resultado del sorteo.

Los hay verdaderamente desgraciados.

BADAJOS.—El dueño de un garaje llamado Germán Pueblo que venía jugando quince sorteos seguidos el número 15.770, desesperado de que en ninguno le había correspondido premio, dejó de jugarlo en el de Navidad.

Al enterarse que ahora ha salido premiado nada menos que con los quince milloneros se encuentra en el estado de desesperación que es de calcular.

Lamentamos la falta de constancia que revela el desafortunado industrial.

La fortuna no repara en clases.

ALICANTE.—Un vendedor ambulante que acostumbra a parar en un bar de la calle de León frecuentado en altas horas de la noche por cierto público femenino que vive en dicha calle, repartió entre estas dos vigésimos del billete a que ha correspondido el segundo premio.

La participación mayor que dió fué de veinte pesetas y el resto las vendió en papeletas de dos y una pesetas.

El jolgorio que se armó en dicha calle al conocerse la grata noticia de haber resultado premiado el número con los diez millones de pesetas, podrá suponerse tratándose de gente de vivir alegre.

Un telegrama del Presidente de la República de Portugal

MADRID.—El Presidente de la República de Portugal ha dirigido al alcalde de Madrid un efusivo telegrama en el cual expresa los sentimientos de su gratitud por la cordial acogida y exquisitos agasajos de que fueron objeto en la Corte los comisionados portugueses que asistieron a presenciar los actos en honor del poeta lusitano Camões.

Muerte del escultor Bellver.

MADRID.—A los setenta y nueve años de edad ha fallecido el ilustre escultor y académico de Bellas Artes de San Fernando, don Ricardo Bellver y Ramón.

Datos biográficos.—Nació en Madrid en 1845, cursó estudios en la Academia de San Fernando, revelándose desde luego como artista de poderosa inspiración. Marchó a Roma pensionado, y durante su estancia en la Ciudad Eterna trabajó con gloriosa fecundidad. A su regreso a España concurre a Exposiciones varias de Bellas Artes, aportando al de 1881 su hermosa estatua «El ángel caído»—situada hoy en el paseo de coches del Retiro—que valió a Bellver primera medalla. De nuevo volvió a Roma atraído por las gestiones del ambiente de arte que encontraba allí en su primera excursión.

La obra de Bellver adaptada siempre a cánones de muy noble linaje estético, fue profusa y brillante. En composiciones de carácter religioso e histórico, en estatuas mausoleos legados el notable artista valiosos testimonios de su inspiración creadora y de las destrezas de su cincel.

Instantánea.

Por nuestros asilados.

La mentábase el sábado último Sor Dolores, la buena Superiora de la Casa de Caridad, de que los niños asilados que envía a ver si la venta se intensifica. La oigo atento; pero que desconfío de la eficacia de los medios propuestos, sobre todo de la ayuda mía. La lotería y el turrón han venido a dejar exhaustos los bolsos, ya bien castigados por la vida inmodesta que se vive en estos tiempos. Donde se cree que hay tocino no hay ni garfios siquiera.

Pero sobre todo falta el amor al prójimo, que es un mal mayor. Sólo al egoísmo se tributa culto. Y siendo esto cierto, ¿de qué sirve que yo escriba un artículo malo por de pronto?

Como un recurso más, insistiendo en la conveniencia de mandar asilados al Astillero, a Cabezón, Sarón y a otros pueblos próximos que tienen mercado provincial. El alma aldeana es muy competitiva. Confío en el éxito de los expedicionarios.

No he podido volver por la Casa después de mi conversación con la señora Superiora; pero calculo que ha seguido mi consejo. Me fundo para ello, en que un amigo mío, que vive en el Astillero, me manda de regalo un puñado de papeletas.

El amigo y su rasgo son merecedores de una «Instantánea», que tú, lector, me perdonarás aunque no te guste.

LEONCIO SUAREZ.

El caricaturista Bagaria, obsequiado.

MADRID.—Esta tarde, a las seis, se celebrará en el Palacio Hotel un acto en honor de Bagaria, con motivo del reciente y extraordinario éxito alcanzado en la Exposición de dibujos y caricaturas celebrada simultáneamente en Barcelona por el formidable caricaturista.

El acto promete ofrecer gran brillantez.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 70,40, 70,35, 70,25 y 70,35, pesetas 137.500.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Asturias, 1.^o, 3 por 100, 64,00, pesetas 12.000.

Norte Valencianas, 5 1/2 por 100, 94,75, pesetas 7.500.

Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 97,00, ptas. 5.000.

El Adjunto de turno, Felipe Resines.

TEATRO PEREDA

A LAS SEIS Y CUARTO

Beneficio de Tana Lloró con la inmortal obra de Usandizaga Las Golondrinas

Mañana, a las seis, una sola sección con sorteo de regalos.

TOURNEE CABALLE

Hoy martes, 23 diciembre 1924

A LAS DIEZ Y MEDIA

Beneficio de Tana Lloró con la inmortal obra de Usandizaga Las Golondrinas

Mañana, a las seis, una sola sección con sorteo de regalos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arr